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Основной структурной единицей, субъектом 
предпринимательской деятельности является 
предприятие (фирма). 
В экономическом лексиконе термин «фирма» 
используется как обобщающее понятие: фирма 
может включать одно или несколько предприятий 
и производств. 
ПРЕДПРИЯТИЕ представляет собой хозяйственное 
звено, реализующее собственные интересы 
посредством изготовления и реализации товаров 
и услуг путем комбинирования факторов 
производства.



Целью любого производителя является максимизация 
прибыли. Главным препятствием к достижению этого 
является спрос на готовую продукцию и издержки 
производства.
Любое производство связано с затратами сырья, 
электроэнергии, рабочей силы, транспорта, 
оборудования, земли и т.д. Без использования 
необходимых ресурсов невозможно создать новые 
блага.
Все используемые в производстве ресурсы носят 
ограниченный характер. Любой из факторов 
производства может быть использован для 
производства различных продуктов.
Задача производителя заключается в том, чтобы из 
множества вариантов использования данного ресурса 
выбрать наиболее эффективный.



В силу этого обстоятельства любые 
затраты на производство какого-либо 
товара носят альтернативный характер. 
Поэтому производители вынуждены 
постоянно считать, во сколько им 
обойдётся производство того или иного 
блага.
К издержкам относят сумму средств, 
направленных на оплату всех видов, 
материалов, рабочей силы и услуг, 
затраченных на производство 
определённого товара. Это: сырье, 
топливо, энергию, заработная плата 
работников, транспортные расходы, 
аренда помещений и т.д.



Классификация издержек
❖Постоянные издержки (FC) - это затраты 

предприятия, не зависящие от объема 
производимой продукции. 

❖Переменные издержки (VC) - это затраты 
предприятия на производство продукции, 
зависящие от объемов производимой продукции. 

❖Валовые, издержки (ТС) - сумма постоянных и 
переменных издержек FC +VC =TC 

❖Средние издержки (ATC) – равны частному от 
деления общих издержек на объем выпускаемой 
продукции: АТС=ТС/Q  

❖Дополнительные (предельные) издержки (МС), 
связанные с производством еще одной 
дополнительной единицы продукции: МС=∆ТС/∆Q


